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 ИГИЛ – аббревиатура названия террористической группировки. В оригинале оно звучит следующим образом –  Исламское государство Ирака и Леванта. Вокруг группировки ходит немало слухов и предположений. Все они по большей мере касаются  целей создания.
Сама организация возникла не так давно по нынешним меркам – в 2006 году.  Все произошло на территории Ирака во время пребывания на его территории войск США. Против кого воюют ИГИЛ? Их противниками являются те же мусульмане-шииты, официальная власть Ирака, иноверы. Да и в целом боевики представляют серьезную угрозу для западных цивилизаций. Массовое распространение ислама во всем мире – вот основная цель, для достижения которое боевики используют самые жесточайшие способы.
Что такое  Леванта у ИГИЛ?
Многих граждан нашей страны интересует, что такое Леванта в названии ИГИЛ. Загадка имеет вполне понятное и логическое объяснение. На самом деле «Левант» лидеры группировки позаимствовали у французов. Дословный перевод французской фразы «Soleil levant» обозначает восход солнца. Все встает на свои места, ведь именно так, одним словом боевики олицетворяют все восточные государства близ Средиземного моря. Чаще всего, под ними кроме Ирака понимаются Палестина, Ливия и, конечно же, Сирия. Отсюда можно делать выводы о географии боевиков, занимаемой ими территории.
Что такое Леванта в названии ИГИЛ мы объяснили, теперь хочется заострить внимание символике. Прежде всего, это флаг. Он представлен двумя традиционными для пророка оттенками:
черный – является фоном;
белый – используется для надписей.
Надо признать, что ИГИЛ в данном случае не являются первооткрывателями, их символика во многом повторяет ту, что была присуща  группировке Ансар аль Ислам.
Шахада – главный символ исламистов, именно его боевики поместили в центр своего флага. Традиционно он представлен двумя основными частями: нубувва и таухид.  Неправильная форма круга целиком и полностью имитирует перстень пророка. Именно его оттиск он оставлял под всеми своими посланиями. До наших дней перстень не дошел, однако если вы посещали Стамбул и одну из его основных достопримечательностей – султанский дворец Топкапы, то имели возможность лицезреть реплику подобной печатки.
Пророк, как говорит история, был очень скромным и почитаемым человеком, чего уж точно не скажешь о лидерах группировки ИГИЛ. Если обратить внимание на их действия, можно установить, что ничего общего с исламом и его проповедованием они точно не имеют.
Происхождение названия
 Именование «Исламского государства» на русском языке
Самоназвание организации неоднократно менялось. Будучи образованной в 2006 году под названием «Исламское государство Ирак», организация по мере расширения как фактической, так и декларируемой области деятельности была переименована в «Исламское государство Ирака и Сирии» (в другой версии — «… и Леванта»), а с лета 2014 года, претендуя на создание всемирного халифата, именует себя просто «Исламское государство». 
Ряд имамов, в том числе и  российских, считает, что использование наименования «Исламское государство» в отношении данной организации некорректно, поскольку дискредитирует ислам, создаёт о нём неверное представление в глазах молодёжи. В качестве альтернативы они предлагают использовать название «Иблисское государство» (см. Ибли́с) – ЧЕРНЫЙ АНГЕЛ. Подобного же мнения придерживается глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров
По мнению первого заместителя председателя Духовного управления мусульман Российской Федерации Дамира-хазрата Мухетдинова, группировку следует называть арабской аббревиатурой ДАИШ. Использовать для группировки именования ИГИЛ и «Исламское государство», по его мнению, недопустимо, поскольку «когда „ИГИЛ“ расшифровывается как „Исламское государство“, тут же происходит очернение Ислама и мусульман в целом». Между тем, сокращение ДАИШ в русском языке уже используют  в Казахстане, где уже решили отказаться от названия «Исламское государство».
Создание
В создании группировки принимала участие «Аль-Каида», которая посредством международного террориста Абу Мусаба аз-Заркави сначала организовала «Совещательное собрание моджахедов» (2006), к которой затем присоединились группировки «Джайш ат-Таифа аль-Мансура» («Армия победоносной общины»), «Джайш Ахлу-с-Сунна ва-ль-Джамаа» («Армия приверженцев Сунны и общины»), «Джайш аль-Фатихин» («Армия завоевателей») и «Джунд ас-Сахаба» («Войско сподвижников»), после чего 15 октября 2006 года было заявлено о создании «Исламского государства Ирак» (ИГИ). Впоследствии к этой организации примкнули мелкие исламистские группы. 
Первым лидером Исламского государства Ирак стал Абу Омар аль-Багдади.
Разрыв с «Аль-Каидой» В начале февраля 2014 года главное командование «Аль-Каиды» сообщило, что отказывает в поддержке «Исламскому государству Ирака и Леванта». «ИГИЛ не является отделением движения Аль-Каида. Мы не поддерживаем с ним никаких связей и не можем нести ответственность за её действия», — говорится в опубликованном командованием заявлении. Борьба между ИГ и другими оппозиционными группировками стала одним из факторов гражданской войны в Сирии. 
Административная структура
Главой государства является халиф, который обладает неограниченной властью. При нём действует совещательный орган — Шура, члены которой назначаются халифом.
Управлением подконтрольными территориями занимаются наместник в Ираке и наместник в Сирии, в подчинении которых находятся губернаторы провинций. Территориальная структура управления нестабильна в силу постоянного изменения состава подконтрольных территорий.
Военное управление осуществляет Военный совет, а руководство спецслужбами — Совет разведки. Их состав также назначается халифом, причём важную роль играют бывшие офицеры иракской армии и спецслужб. В функции Совета разведки входит также обеспечение личной безопасности халифа. Совет военной помощи отвечает за помощь союзническим группировкам в других странах.
Надзор за соблюдением норм шариата и исламской морали осуществляет Правовой совет. В функции совета также входит пропаганда за рубежом и вербовка боевиков за границей. Кроме того, имеется Исламское управление общественной информации — оно отвечает за пропаганду, контрпропаганду и работу с молодёжью. Разработкой законов занимается Административный совет.
Хозяйственными вопросами занимаются отдельные уполномоченные советники халифа, которые, по сути, составляют гражданское правительство. Для открытия лавки или мастерской не требуется никаких разрешений, регистрации или взносов. Налогообложение варьируется в зависимости от города (в Эр-Ракке составляет10 долларов в месяц с лавки). В крупных городах работают основные системы жизнеобеспечения, включая подачу электроэнергии и воды, а также сотовую связь.
Законы на подконтрольных территориях
Основной закон гласит, что мусульмане обязаны соблюдать все законы шариата, а неверные — кяфиры — являются воплощением дьявола и должны быть либо убиты, либо взяты в рабство (женщины).  К кяфирам относятся все мусульмане-шииты, алавиты, езиды, суфисты-неарабы, «братья-мусульмане», сторонники властей Сирии, Ирака, Саудовской Аравии (впрочем, запрещена только ваххабитская литература, впервые изданная до ликвидации халифата в 1920х годах, когда салафиты Саудовской Аравии были врагами халифа в Стамбуле и сыграли едва ли не решающую роль в ликвидации халифата, книги современных радикальных ваххабитов издаются и распространяются), а также «не уважающие ислам и мусульман» христиане и иудеи (командиры боевиков сами определяют, кто из христиан и иудеев не уважает ислам: обычно только богатые люди, которые дают взятки и помогают боевикам в бизнесе, и те, за кого они просят, признаются «уважающими»). Другим правилом является установленный дресс-код, обязывающий всех мужчин носить бороду, а женщин — носить чадру и абайю. Среди других правил выделены следующие:
Нельзя курить сигареты и употреблять жевательную резинку, за нарушение правила — 80 ударов плетью.
Запрещено называть ИГ словом «ДАИШ» (оригинал сокращения ИГИЛ), наказание — 70 ударов плетью.
Во время пяти дневных молитв все магазины должны закрываться.
Женщинам запрещено передвигаться на улице без сопровождения мужчины, пойманную женщину доставляют домой, а мужчина-опекун подвергается 80 ударам плетью.
Гинекологами должны быть только женщины.
Правила проживания христиан на подконтрольных ИГ территориях:
запрещается строить церкви, монастыри и кельи;
запрещается демонстрировать религиозную символику и литературу;
запрещается вслух читать церковные тексты и бить в колокола;
запрещается любое проявление «неуважения» к «исламу и мусульманам»;
накладывается подушная подать в размере четырёх золотых динаров в год на «богачей», двух — на представителей «среднего класса» и одного — на «бедняков».
кроме того, христиане обязаны придерживаться «дресс-кода» ИГ, избегать публичного использования религиозной лексики и хоронить своих единоверцев на особо отведённых новыми властями кладбищах.
Цели и методы
Конечная цель ИГИЛ — создание «великого халифата», куда должны войти страны, когда-либо находившиеся под властью арабских завоевателей, Османской империи, а также другие сопредельные территории.
Целью организации является ликвидация границ, установленных в результате раздела Османской империи, и создание ортодоксального 
суннитского исламского государства как минимум на территории Ирака и Шама (Леванта) — Сирии, Ливана, Израиля, Палестины, Иордании, Турции, Кипра, Египта (минимум Синайский полуостров), как максимум — во всём исламском мире.
Среди прочих целей группировки также объявлялись:
· уничтожение группировки ХАМАС;
· уничтожение государства Израиль;
· дестабилизация в Центральной Азии.
Создавая из своих женщин ударные боевые части, ИГ официально восстановило рабство для женщин-иноверцев и своих противников, а также торговлю ими как рабынями. Организация привлекает высокообразованных людей разного происхождения со всего мира, к примеру, министра финансов — гражданина Австралии. В подконтрольных территориях боевики ИГ проводят идеологическую подготовку у детей, устраивая тренировки на пленных, где дети учатся убивать.
Несмотря на то, что это движение насаждает жёсткое следование исламским законам, оно в первую очередь представляет собой коалицию противников шиитских властей Ирака, которая включает в себя как исламистов, так и бывших офицеров времён режима Саддама Хусейна.
От рук боевиков уже погибли тысячи иноверцев — шиитов, христиан, езидов, а десятки тысяч других людей были вынуждены бежать из захватываемых экстремистами районов. Многие женщины и дети стали пленниками и содержатся в концентрационных лагерях террористов. Организация неоднократно подвергалась критике со стороны международных правозащитных организаций за многочисленные военные преступления и преступления против человечества.
В 2013 году боевики «ИГ» вступили в гражданскую войну в Сирии против режима Башара Асада на стороне антиправительственных сил, где группировка приобрела репутацию одной из самых жестоких. ИГ ведёт свою пропаганду во всём мире, в том числе в Пакистане, Афганистане и Иране. 
Чтобы среди населения не назревали сепаратистские настроения, ИГ организовало массовую слежку за населением, пресекая любые попытки нарушения установленных законов и сепаратизма, во многом им помогает введённая практика повсеместного доносительства. Очевидцы отмечают, что боевики восстанавливают инфраструктуру городов, которая была в плачевном состоянии при правлении властей Ирака, многие люди на территориях ИГ получили чистую воду, электричество, горючее, интернет и многие другие блага, боевики снова открыли больницы, не работавшие со времён иракской войны.
С момента создания своего непризнанного халифата на севере Ирака и востоке Сирии в июне 2014 года боевики ИГИЛ казнили более 2150 человек в одной только Сирии.
Оценки численности группировки
Оценки численности вооружённых участников группировки, как легко убедиться, разноречивы. 
На стороне организации в Сирии и Ираке действуют добровольцы из 80 стран мира, в том числе Франции, США, Канады, Марокко, Германии, России. По словам беглого бывшего исламиста, в каждой западной стране есть крупные подпольные группы ИГ, цель которых заключается в дестабилизации обстановки в европейских странах и организации серии терактов, если будет приказ.
По оценке главы администрации, лидера Иракского Курдистана Фуада Хусейна, данной в ноябре 2014 года, число боевиков ИГ превышало 200 тысяч человек.
В декабре 2015 года ТАСС отмечало, что «Ранее замглавы военного ведомства Анатолий Антонов заявил, что в рядах „Исламского государства“ воюют 25—30 тысяч иностранцев, в том числе из России. ЦРУ оценивало численность группировки примерно в 30 тысяч человек, тогда как власти Ирака заявляли о 200 тысячах боевиков».

Финансирование группировки
По оценке израильского издания журнала Forbes, общий бюджет организации сравним с бюджетом крупной корпорации и составляет около 2 млрд. долларов. Основным источником поступлений в бюджет террористической организации стали доходы от продажи нефти (в руках организации находятся несколько крупных нефтяных месторождений и НПЗ в Ираке и Сирии), также террористы захватили сотни миллионов долларов в банках занятых ими городов.
По оценкам Министерства финансов США, обнародованным в декабре 2015 года, организация ежемесячно получает от контрабанды нефти 40 млн. долл., а за время своего существования получила от неё более 500 млн. долл.; ограбления банков принесли группировке 0,5—1 млрд. долл. 
18 февраля 2015 года представитель Ирака в ООН Мухаммад аль-Хаким заявил о том, что «Исламское государство» убивает людей, чтобы продавать их внутренние органы. По его словам, в братских могилах жертв «Исламского государства» были обнаружены тела людей со следами хирургических операций. У этих людей отсутствовали почки и другие внутренние органы. Также он заявил о том, что в Мосуле сторонники «Исламского государства» убили несколько десятков врачей за отказ от участия в операциях по изъятию органов для последующей продажи.
17 декабря 2015 года, выступая на заседании Совета Безопасности ООН по теме противодействия финансированию терроризма, Постоянный представитель Российской Федерации при ООН В. И. Чуркин отметил, что «доход ИГИЛ от сбыта фосфатов достигает 250 миллионов долларов, от продажи ячменя и ржи — 200 миллионов, цемента — 100 миллионов», а также указал на, что Высший военный Совет ИГИЛ использует эти доходы «в том числе для закупок оружия, боеприпасов и снаряжения  ежемесячно выделяет на эти цели более 30 миллионов долларов». 18 декабря 2015 года директор департамента по вопросам новых вызовов и угроз МИД РФ И. И. Рогачёв  указал на то, что «ежегодно ИГ продаёт нефти и газа на сумму до 950 млн. долларов, пшеницы и ржи — на 200 млн. долларов, цемента — на 100 млн. долларов, хлопка — на 20 млн. долларов, а также активно торгует фосфатами, серной и фосфорной кислотой». Кроме того он отметил, что «ИГ подключается и к торговле человеческими органами». 
ИГ получает доход от торговли наркотиками. В марте 2015 года директор ФСКН Виктора Иванова заявил, что на транзите афганского героина в Европу группировка ежегодно зарабатывает «по нашим расчётам, до миллиарда долларов». В декабре 2015 года он уточнил, что «по нашим данным, сумма доходов составляет около $200—500 млн. ежегодно». 

Женщины – боевики.
Первые группы отправившихся в ИГИЛ девушек превратились в вербовщиков: они отправляют электронные письма, ведут блоги, рассказывают о жизни жен моджахедов в Сирии. Прибыв на место, девушки иногда выходят замуж за европейцев, которые уже влились в ряды исламских радикалов.
К тому же женщины осуществляют надзор над «еретичками» (т.е. ставшими рабынями ИГИЛ езидками и ассирийками, которых используют для удовлетворения сексуальных потребностей боевиков). Такой надзор обычно доверяют перешедшим в ислам западным женщинам, которые входят в бригаду «Аль-Ханса», следящую, чтобы все женщины следовали законам шариата. Членам этого батальона выплачивается жалование в 200 долларов в месяц. Женщины патрулируют улицы и дежурят на блокпостах исламистов группами не менее 6 человек, они наделены «Исламским государством» правом останавливать людей и проверять документы. Прежде всего, это касается женщин, поскольку посторонний мужчина по шариату к ним прикасаться не может. «Женские батальоны» создали еще и для того, чтобы никто не мог проникнуть в столицу ИГИЛ – Ракку или бежать из нее переодетым в женское платье, что неоднократно случалось с боевиками ССА или с разочаровавшимися в «преимуществах» жизни в «Исламском государстве» девушками из Европы.
Значительная часть прибывающих в ИГИЛ из Западной Европы женщин выражает желание воевать на фронте, но интерпретация шариата, пропагандируемая ИГИЛ, официально этого не разрешает. Вместе с тем, военная подготовка этих женщин ведется «Исламским государством» весьма активно и из них даже формируются боевые отряды. Они участвуют в отдельных операциях ИГИЛ, а поскольку погибнуть от руки женщины для любого мусульманина считается большим несчастьем, это является сильным пропагандистским оружием террористов в их борьбе с противниками, т.е. с мусульманами – сторонниками законной власти в регионе.
Рабство
Женщины, бежавшие от ИГИЛ, утверждают о тысячах обращённых в рабство женщин и детей, которых в том числе продают как наложниц. Существует изданный в ИГ сборник правил для рабов. Доклад ООН также содержит аналогичные данные. В рабство ИГ обращает тех, кто не поддержал ИГ, независимо от возраста, пола, национальности, религии.
Пропаганда и вербовка
 «Исламское государство» с начала своего существования создало мощную пропагандистскую структуру.  Медиаотделением  ИГИЛ позиционируется агентство «Аль-Фуркан» (араб. «Различение добра и зла»).  Выпущенный в мае 2014 года фильм «Звон мечей» (араб. «Салиль ас-саварим»)  канал CNN сравнивает с продукцией профессионального кинематографа.  В  России фильм был внесён в федеральный список экстремистских материалов.  В  октябре 2014 года Роскомнадзор заблокировал несколько десятков сайтов, на которых был выложен этот фильм, указав, что он «пропагандирует антигуманистическую идеологию террористической организации „Исламское государство Ирака и Леванта“».
В конце сентября 2014 года пропагандисты ИГ выложили в интернет англоязычный (с субтитрами на арабском) фильм «Пламя войны»  от студии «Аль-Хайят». Этот насыщенный спецэффектами фильм более политизирован, нежели «Звон мечей» — в частности,  акцент сделан на угрозах в адрес США и их союзников.
Сама студия нацелена в большей мере на иностранную и иноязычную аудиторию, она производит как собственные фильмы, так и субтитры к фильмам других медиаподразделений  ИГ, таких как «Аль-Фуркан» и «Аль-И’тисам». Основные языки, которыми оперирует медиа-центр «Аль-Хайят»:
арабский, английский, немецкий, французский, русский, хинди и урду, бенгали, 
турецкий, курдский и другие.
«Исламское государство» ежедневно выпускает текстовые аудио-отчёты о новостях на пяти языках (арабский, английский, русский, французский, курдский) в рамках так называемого «Радио аль-Баян (Вести)». Каждый вилаят (провинция) ИГ имеет собственную медиа-службу, публикующую фото и видео из этого вилаята. Не все материалы ИГ содержат сцены насилия: довольно много отчётов о работе системы здравоохранения, шариатской полиции и судов, пунктов сбора закята. Кроме того, у ИГ есть свой интернет-журнал «Дабик», в котором (с упором на иностранную, неарабскую аудиторию) освещаются различные моменты из жизни ИГ.
Для обозначения своих противников ИГИЛ использует терминологию: крестноносцы (англ. crusaders), марионеточный режим (англ. puppet regime), отступники (англ. apostates), нусайриты, Сефевиды, Sahwah (светские арабские националисты)
Вербовка
Объектом пропаганды одинаково часто становятся лица обоих полов, а целевая аудитория вербовщиков, действующих в основном через социальные сети, — молодые люди, средний возраст которых — 23 года. Группировка, по данным Марианны Кочубей (д.ю.н., профессора Московского университета МВД России, полковника полиции, председателя Научно-консультативного совета Антитеррористического центра государств-участников СНГ), активно вербует военных специалистов, лингвистов и переводчиков.
Севиль Новрузова, руководитель Центра по примирению и согласию в Южном Дагестане, отмечает учащение случаев ухода молодёжи в ряды «Исламского государства». Описывая завербованных, она отмечает, что их возраст колеблется от 17 до 40 лет, причем зачастую «это образованные, даже обеспеченные, уверенные в себе люди».
Вербовщики широко используют социальные сети, внимательно изучая профили пользователей, выкладываемые фотографии и комментарии, на основе которых производятся психологические расчёты и ведётся «очень точечное воздействие на человека», включающее и рассылку роликов, и переписку с последующим контактом. Впрочем, возможны варианты. В частности, Павел Караулов, отец небезызвестной Варвары Карауловой, сообщил, что девушка, подозреваемая в связях с террористами, для общения с вербовщиками преимущественно использовала закрытую группу в мессенджере WhatsApp.
Описывая личный опыт, 22-летний Саид Мажаев, уроженец Грозного, завербованный «Исламским государством» и уехавший на войну в Сирию, но затем вернувшийся в Россию, сообщил, что его путь в джихадисты начался с видеороликов, которыми, по его словам, «закидывают» кавказскую молодежь:
«Они приходят тебе по Viber, Whatsapp, в социальных сетях. У всех один сюжет — как там, в Сирии, убивают женщин, детей. Во всех роликах один и тот же посыл: «Где же вы, настоящие мусульмане, вы должны заступиться за единоверцев…»
Подобная обработка привела к тому, что Саид Мажаев, который сначала игнорировал эти призывы, впоследствии «стал задумываться, вступил в тематическую группу, начал списываться с ребятами, которые там находились». Описывая свой опыт общения с приехавшими воевать на стороне «Исламского государства», он сообщил, что все имели одну цель — «помочь якобы угнетаемым братьям-мусульманам».
Вербуемые, по мнению Севиль Новрузовой, руководствуются идейными, а не материальными соображениями.  Саид Мажаев сообщает, что его личный опыт не был отмечен посулами баснословных денег: «Вербовщики с той стороны играют на живущем в каждом человеке чувстве справедливости», — и добавляет, что в момент отъезда в ряды «Исламского государства» для него не был характерен «радикальный настрой» и религиозный фанатизм.
Однако (в отличие от вербуемых) вербовщики, как считает Павел Караулов, имеют мощные материальные стимулы:
За головы наших детей платят очень серьёзные деньги. Это мне известно по целому ряду информационных источников. Речь идет о пяти-шестизначных цифрах. А если это девушка, девственница, с белой кожей, со знанием нескольких языков, то — это, конечно, может прозвучать грубо, — но ценник растёт.
К этому он добавил, что вербовка молодых людей в ряды экстремистских организаций имеет мировой масштаб и не ограничена «Москвой, Россией, Северным Кавказом». Павел Караулов сообщил, что получил обращения родителей завербованной молодёжи из разных городов России, а также Испании, Италии, Англии, США: «Были тысячи обращений. Писали и звонили родители, дяди, тёти, сёстры: мы теряем своих детей».
Противодействие вербовке
Проблема вербовки молодёжи вызывает ответную реакцию.
В частности, 11 ноября 2015 года представитель российской Генеральной прокуратуры Юрий Хохлов, выступая на конференции в Сочи, сообщил об использовании экстремистами коммуникационных возможностей социальных сетей Facebook, Twitter, «ВКонтакте» и заявил, что активная пропагандистская работа экстремистов требует адекватных ответных мер. Днём ранее генеральный прокурор Юрий Чайка сообщил, что по требованию Генеральной прокуратуры в России «были блокированы 800 интернет-сайтов террористической и экстремистской направленности, с 4,5 тыс. страниц была удалена информация».
О начале борьбы с ИГ после террористических актов в Париже объявила международная группа хакеров Anonymous: размещённое в Интернете видео содержит обещание организовать атаки против сетевых ресурсов, связанных с «Исламским государством». В своём комментарии Евгений Касперский заявил, однако, что эту борьбу должны вести не хакеры: «Взять ситуацию под контроль должны, собственно говоря, государственные органы и сами соцсети». К этому он добавил, что существует опасность проведения комплексных кибернетических атак со стороны группировки.
В ноябре 2015 года о необходимости бороться с использованием боевиками информационных технологий и СМИ говорил Николай Патрушев, секретарь Совета безопасности Российской Федерации.
Обсуждаемые в России меры противодействия включают информационно-образовательные, идеологические и технические (помимо упомянутых выше мер по удалению информации и блокированию страниц).

Информационно-образовательные меры
В целях противодействия вербовщикам 1 августа 2015 года Общественная палата Российской Федерации открыла горячую линию для помощи тем, кто имеет родных и близких, попавших под воздействие радикальной пропаганды. Кроме того, 7 декабря 2015 года Антитеррористический центр СНГ и Общественная палата представили журналистам брошюру, предназначенную для родителей и педагогов, составители которой постарались максимально просто и кратко изложить признаки, позволяющие определить, что подросток попал в сети вербовщиков. Брошюра содержит конкретные рекомендации о том, как вести себя в такой ситуации.
Эксперты, в числе иных мер, предложили «ввести курс информационной безопасности от экстремизма в старших классах российских школ», но обращение к министру образования и науки Дмитрию Ливанову принесло разочарование: ответ содержал «формальную отписку».
Технические меры
Как сообщает ТАСС, программный комплекс «Демон Лапласа», первоначально задуманный для мониторинга и прогнозирования акций протеста, программисты дополнят функциями поиска каналов распространения контента вербовщиков «Исламского государства».
Программный комплекс назван именем вымышленного разумного существа из описанного в 1814 году французским математиком Пьером-Симоном Лапласом мысленного эксперимента и разработан весной 2015 года. Он ведёт круглосуточный мониторинг социальных сетей «ВКонтакте», Facebook, Twitter, «Живой Журнал» и позволяет, как сообщил разработчик программы Евгений Венедиктов (директор Центра исследований легитимности и политического протеста), выявить «распространителей контента и самых влиятельных пользователей».
Идеологические меры (контрпропаганда)
Ростислав Прокопишин, научный сотрудник Центра экстренной психологической помощи Московского городского психолого-педагогического университета, заявил о необходимости ведения, по сути, контрпропаганды, которая содержала бы «альтернативу идеологии вербовщиков», и добавил:
Мы за ними не успеваем: они уже 20 лет работают на этом поле. То, с чем мы сейчас столкнулись, это результат 20-летнего отсутствия государства в информационном пространстве среди молодёжи.


Реабилитация жертв вербовки
Упомянутый выше Ростислав Прокопишин отмечает, что гораздо легче завербовать человека, чем вернуть его в прежнюю жизнь.
На вербовку одного человека нужен один человек и некоторый информационный ресурс. Чтобы обратно его извлечь, уходит работа шести-семи специалистов на протяжении 2—3 лет. Это серьёзно.
Преступления
В марте 2015 года был опубликован доклад ООН, основанный на исследованиях, проводившихся экспертами ООН в Ираке в период между июнем 2014 года и февралём 2015. По словам руководителя исследовательской группы: «Группировка „Исламское государство“ не пощадило ни одну общину в Ираке. Насилию подверглись езиды, христиане, туркмены, сабии-мандеи, курды, шииты и представители других общин, в том числе и сунниты. По сути, мы видим, как в Ираке разрушается богатое этническое и религиозное разнообразие».
Наибольшим репрессиям со стороны ИГ подверглись езиды. Согласно докладу, действия, совершаемые ИГ в отношении них, направлены на то, чтобы уничтожить езидов как группу, и могут быть классифицированы как геноцид.
В докладе отмечается, что боевики ИГ совершают на территории Ирака следующие преступления: массовые казни, этнические чистки, использование несовершеннолетних  в боевых  действиях, принудительное обращение в ислам. Также боевики ИГ склоняют девочек и женщин иноверцев к занятию проституцией, разрушают исторические памятники и религиозные святыни, совершают нападения на объекты инфраструктуры. По мнению авторов доклада, действия ИГ могут быть классифицированы как геноцид, военные преступления и преступления против человечества.
В  ИГ официально возрождено рабство, открыто действуют невольничьи рынки.

Террористические акты
Одним из первых терактов, за который группировка взяла ответственность, был подрыв фугаса близ города Баакуба в провинции Дияла (Ирак) 6 мая 2007 года, в результате которого погиб российский фотокорреспондент Дмитрий Чеботаев и 6 американских военнослужащих. Начиная с 2009 года, группировка регулярно заявляет о своей ответственности за взрывы, нападения и другие преступления.
25 октября 2009 года — подрыв двух начинённых взрывчаткой автомобилей в центре Багдада (возле зданий администрации губернатора и министерства юстиции): погибли 155 человек. 31 октября 2010 года — захват заложников в кафедральном соборе Багдада, принадлежащем Сирийской католической церкви: погибли 58 человек.
10 января 2015 года ИГ взяло на себя ответственность за захват заложников в магазине кошерных изделий в 12-ом округе Парижа. Нападение совершил Амеди Кулибали, сторонник «Исламского государства» во Франции.
18 марта 2015 года взяли на себя ответственность за теракт в Тунисе. 20 марта 2015 года взяли на себя ответственность за теракт в Сане, в котором погибло 137 человек.
26 июня 2015 года исламисты совершили теракты в Тунисе, Франции и Кувейте. Общее число жертв этих терактов — 66 человек.
Группировка, сотрудничающая с Исламским государством, взяла на себя ответственность за крушение российского самолёта на Синайском полуострове 31 октября 2015 год.
13 ноября 2015 года в Париже (Франция) произошла серия терактов, в том числе захват заложников в театре Батаклан. В ходе терактов погибло 130 человек, более 350 ранены; убиты или взорвались 8 террористов. Группировка ИГИЛ заявила на своем веб-сайте об ответственности за преступление.
Вечером 29 декабря 2015 года боевики ИГИЛ совершили нападение на группу туристов в Дербентской крепости. В результате нападения погиб 1 сотрудник Пограничной службы ФСБ России, пострадало ещё 11 человек.
12 января 2016 произошел взрыв в Стамбуле. Жертвами теракта стали 10 человек, 15 были ранены. Ответственность на себя взяла группировка ИГИЛ.
14 января 2016 террористы устроили серию взрывов в Джакарте. Погибли 7 человек, включая пятерых нападавших.
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